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Ítéljen a társadalom !...
Négyszáz esztendő óta a magyar 

ember minden bajának, minden szen­
vedésének és nyomorúságainak az a 
nagylelkűség és az a könnyelműséggel 
határos jószívűség volt az oka, a mely- 
lyel a hazaárulókat és a nemzet ellen­
ségeit, a mikor már győzedelmeskedett 
felettük s porba sújtotta, — a helyett, 
hogy teljesen eltiporta és megsemmi­
sítette volna, újra felemelte és keblén 
melengette.

A történelem nagyon sok tanúsá­
got szolgáltatott arra, hogy a kik vér- 
özönnel árasztották el a haza földjét, s 
a magyar nemzet függetlenségét, al­
kotmányos szabadságát oly gyakran 
hitvány pénzért áruba bocsátották és 
vad kegyetlenséggel pusztítottak a ma­
gyar társadalomban, a kik telhetetlen 
kapzsisággal vetették rá magukat min­
denre s dús javadalmazásu állásokért, 
kisebb nagyobb üzleti nyereségért a 
legaljasabb gazságokra is készek vol­
tak, a mint a nemzeti küzdelem har- 
czosainak haragja lecsendesült újra fel­
ütötték fejüket s az eszközök váloga­
tása nélkül, az emberi könyörületre

támaszkodva, hazug színleléssel a ha­
talmat ismét karmaik közé kerítették. 
De ebből a sok keserű csalódásból a 
magyar ember kevés okulást szerzett.

A nemzet nagy küzdelem, a kö­
zelmúlt válságos idők is bő tapaszta­
latokat nyújtottak arra, hogy mily 
ocsmány elemek törtek a nemzet ősi 
alkotmánya és szabadsága ellen s mily 
pöffeszkedő henczegéssel gázoltak ke­
resztül az ország törvényein, a polgá­
rok jogain akik csendőrszuronyok s ka­
tonai fegyveresek árnyékában perditák 
módjára fitogtatták erkölcsi romlottsá­
guk undorító fekélyeit. Mint a tet- 
vek ellepték a közélet csarnokait. Ámde 
nemzeti érzés lüktető ereje azonban 
elsöpörte őket a szintéről. Mindenki 
azt hitte akkor, hogy csak gyűlölet és 
megvetés lesz osztályrészük s az egész­
séges magyar társadalomban többé nem 
találnak helyet, mert ez, mint a hatal­
mas folyam, kiveti magából a rothadó 
hullát.

Ámde, amikor a társadalom intő 
szava felhangzott, hogy a közéleti er­
kölcstelenségnek halottait el kell taka­
rítani s a rothadó hullákat hat láb mé­
lyen elásni és elföldelni: az összeros- 
kadt rendszer romjai között irtózatosan

üvöltött a pribékhad, mely könyörü- 
letet és kegyelmet soha nem ismert, 
hanem a kilátásba helyezett „végtelen 
szenvedés és nyomor“ megteremtésén 
segédkezett. Ez a had a népjogokkal 
kaczérkodott, kenyérért és munkáért 
kiabált a nép számára, amelynek szá­
jából kilopta a falatot, hogy orgiát ül­
hessen az eltiport szabadság felett.

A természet egészséges rendje, 
azt hozza magával, hogy a kertész a 
rothadó gyümölcsöt kivesse, az orvos 
a fekélyeket kiégesse s a csatornák pes- 
tises patkányait kiirtsa, nehogy meg- 
fertőztessék az egészséges szervezetet. 
Ez a természeti törvény áll a társada­
lomra és közéletre. Mindattól a rothadó 
és fertőző anyagtól meg kell tisztítani 
a közéletet, is, amely annak egészséges 
fejlődését veszélyezteti.

És mégis, ha közéletünk esemé­
nyei felett áttekintünk, szomorúan lát­
juk, hogy a független polgárság lel­
kében az aggodalom mint erősödik 
meg, hogy a tisztogatás munkája el­
marad. Az összeroskadt, eltemetett rend­
szer rothadó tetemén élősködő férgek 
előmásznak a föld alól. Az abrakos 
tarisznya hős lovagjai újra nyújtogat­
ják nyakukat.

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA
Kleptomania.

Érdekes théma fölött folyt nagyszabású 
vita a múlt héten Stuttgartban. Hires pszichiá­
terek és kriminálsziciologusok a bűnös ember 
beszámithatóság kérdése a bűnügyi tudomány­
ban a legaktuálisabb kérdés Lombrózó óta, 
ki ezt a kérdést épp oly nagy tudományos 
készültséggel, mint elfoglaltsággal kezeli

Az igazság, hogy a lelki abnormitás 
bizonyos bűnös hajlamokkal együtt jár, épp 
oly régi, mint maga az orvosi tudomány. Hip- 
pokratesz, Galemusz tudta, hogy az őrültek 
kényszerűen vétenek az ember élete és va 
gyona ellen.

De hogy az a kriminális elem, hol kez­
dődik, hol és milyen mértékben tarthat szá­
mot törvényes kedvezésre, ez a jövő nagy 
tudományos feladatai közé tartozik.

A Stuttgartban vitatott kérdések között 
a legérdekesebb tudományos felvonulást a 
Kloptománia csikarta ki az illusztris tudósok­
ból. Mert a judikaturában ezzel a fogalommal 
találkozunk legsűrűbben. Kleptomániának leg­
bujább talaját azok a világvárosi nagy áru­

házak képezik, ahol sok vonzó, csábitó, ingerlő 
áruezikkek ezrei vannak fölhalmozva.

A stuttgarti kongresszus alkalmával né­
hány gyakorlati jogász számolt be igen érde­
kes tapasztalásról a nagy áruházakban elkö­
vetett és Kleptomániával fedett tolvajkodás­
ról.

Parisban például a Leuvre és Bonnmarché 
áruktárában rendes statisztikát vezetnek azok­
ról a lopásokról, miket a Kleptománia ered­
ményez. Az adatok, ha nem is ijesztőek, de 
igen jellemzőek. Meg tudjuk a többek között, 
hogy a Kleptománia a legtöbb esetben ott a 
helyszínén fejlődik ki. Apró, jelentéktelen 
okok váltják ki azokból a szegény idegbeteg 
aszszonyokból kikben nem annyira animus 
lueri, mint inkább a hiúság, a tetszvágy 
lobog.

A legtöbb esetben olyan jelentéktelen 
értékért követnek el bűnt, amennyit máskö­
rülmények között borravalóként is oda ad­
nak. Ezek az igazi Kleptomániások. De ezt 
a kérdést a büntető igazságszolgáltatásnak a 
legóvatósabban kell kezelni, mert a Klepto­
mánia örve alatt töméntelen lopás történik 
olyan egyének részéről, kik közönséges kri- 
mináliás alanyok.

A stuttgarti kongresszus nagyérdekű 
fetegetései alkalmából a szerkesztő megbízá­
sából felkerestem a legnagyobb budapesti 
áruházak egyikének tulajdonosát Holzer 
Simon urat, ki szakmájában országos névnek 
örvend, s töviről hegyire ösmeri a Kosuth 
Lajos utczai áruház negyven éves történetét.

Előre kell bocsátanom, hogy' Holczer 
Simon áruháza igazi világvárosi arányokat 
csak most készül ölteni. Eddig csak budapesti 
nevezetesség volt. Az áruház ugyanis, amely­
ben a főváros elegáns női világa szinte per­
manensen képviselve van, három emeleti 
magasságban bővül ki egyszerre. Most folyik 
az építkezés, mely megteremtete az ország 
legnagyobb, legimpozánsabb arányú női áru­
házát. Az építkezés a beállott építkezési 
sztrájk miatt nem folyik oly gyorsan, mint 
azt az energikus lelkű tulajdonos szeretné, de 
azért minden valószínűség szerint karácsonyra 
ámulatba fogja ejteni az érdeklődő női soka­
ságot.

A felvetett kérdésre Holczer Simon ur 
készséggel számolt be nem értéktelen tapasz­
talataival. Nagjából ezeket mondotta :

Sokat olvastam és eleget tapasztaltam 
arról a divatos ny avalyáról, melyet Klepto­
mániának neveznek. A legérdekessebb esetek
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Nem kerülheti el figyelmünket az 
a fokozódó nyugtalanság és zúgolódás, 
mely városunk függetlenségi polgársá­
gának körében uralkodik a miatt, hogy 
a kik a nemzeti küzdelem leggyülöl- 
tebb ellenségének eszközévé szegődtek, 
a kik a darabont korszak minden tör­
vénytelenségét elősegítették, azok még 
most is közéletünk szinterén szerepelnek.

Megütközéssel látja a független­
ségi párt, hogy a „haladók“ arczátlan 
czinizmussal verik a mellüket s kér­
kedve adják tudtára a független érzel­
mű polgárságnak, hogy ők vannak 
előtérben, a függetlenségi eszmék hívei 
pedig háttérbe szorulnak. A ki Appo- 
nyi Albeit grófot, a nemzeti küzdelem 
vezérét „gazembernek“ nevezte, a ki 
a vármegye és város legtekintélyesebb 
férfiait csőcseléknek, csirkefogóknak 
mondta, most hozzájuk dörgölödzve 
még mindég a közéletben szerepel.

Csodálatos jelensége közviszonya­
inknak, hogy oly egyének jutnak előtérbe, 
a kik a nemzeti eszmék diadalra jutá­
sát megakadályozni mindég készek 
voltak. A legközelebb megtörtént tisz­
teletbeli kinevezéshez nem akartunk 
megjegyzést fűzni, pedig hát élénk 
emlékezetben van, hogy mint teljesen 
független pozsonyi ügyvédjelölt, mikor 
jobarátai kérték, hogy a január 26-iki 
választásra legalább ne jöjjön el: 
busás napidijakért megjelent a vá­
lasztáson és szépen leszavazott a sza­
badelvű párt jelöltjére. A tiszteletbeli 
állásra vájjon mily érdemei lehetnek, a 
mikor a függetlenségi eszméknek igaz 
híveit mellőzik. Avagy talán csak azért 
részesült előnyben, hogy vámmentes­
ségi igazolványhoz és esetleg féláru 
vasúti jegyhez jusson?

Az uj korszaktól mást várt a kö­
zönség és azt remélte, hogy a régi 
rendszer helyébe egészségesebb viszo­
nyok lépnek; de hiába, eddig nem látja

egyike az volt, mikor önömániával (vásárlási 
tébolyai) láttam párosulva. Az a nő, ki azt a 
két betegséget együtt hordozta magában a 
jobb osztályba tartozott. Elég megnyerő kül­
seje volt, de emlékszem, hogy feltűnően íz­
léstelenül ütözküdött.

Férje jó ideig a vidéken lakott, hol úgy 
a vsárlási tébolyt, mint a lopást könnyebb 
volt ellenőrizni. Mikor magas, ideges terme­
tével először jelent meg üzletemben, feltűnt 
szemének tétova félénk tekintete. Gyorsan 
szinte hadarva beszélt, s legalább tiz czikket 
pellerint, kosztümöt, bundát, blúzt stbit jelölt 
meg, mint olyat, amelyre szüksége van. Vásá­
rolni csak keveset vásárolt, miután összesen 
tizennégy forint volt nála. Beszédközben 
megmondta nevét és lakását. Csak mikor 
elment, tűnt fel segédemnek, hogy egy érté­
kes sellyem blúz hiányzik. Mindjárt gyanúba 
vettük, s természetesen azt hittük, hogy ha­Urainak!

ennek nyomait. Az ország a törvény­
telen korszak megteremtőire ráütötte a 
szégyen bélyeget. Azután pedig a tár­
sadalomra hárul a feladat, hogy Ítéle­
tet gyakoroljon azok felett, a kik vét­
keztek a nemzet szabadsága ellen.

Ha talán nincs is még komolyabb 
oka a polgárságnak a nyugtalanságra, 
de a múltak tapasztalatain okulva már 
ébren és nyitott szemekkel őrködik.

A tatai plebiscitum.
Késhegyig menő küzdelem folyik a Pőcze 

János nyugdíjaztatásával megürült tatai fő­
szolgabírói állásért.

A jelöltek: Dr. Fáy István főispán! 
titkár és Troykó Béla tatai szolgabiró.

Dr. Fáy Istvánt a vármegyei egyesült 
ellenzék jelöltté. Dr. Fáy — mint tudjuk — 
a lefolyt nemzeti küzdelem alatt egyike volt 
azon keveseknek, kikben elegendő lelki erő 
volt arra, hogy a törvénytelen erőszakkal 
szembe álljanak. Köztudomású, hogy haza­
fias magatartásáért állásától fel is függesztet­
ték s hivatalába csak a nemzeti kormány 
helyezte vissza.

Troykó Bélának viszont az a bűne, 
hogy anyagi függetlensége daczára nem tu­
dott, vagy nem akart a törvénytelen hatalom­
mal szembeszállani s mint helyettes főszolga­
bíró annak minden rendeletét készségessen 
teljesítette, sőt a vármegye s város nyakára 
küldött „sviháktól" — nevét szándékossan 
nem írjuk ki, nehogy a szegény papiros 
kénytelen legyen pirulni — a tiszteletbeli 
főszolgabíró czimet is elfogadta.

Igaz, hogy e címről később, jóval az 
alkotmányos korszak bekövetkezte után le­
mondott, — de ugylátszik — e bűnét a 
vármegye közönsége nem hajlandó megbo- 
csájtani s azért ellene * főszolgabírói állásra 
jelöltet állított.

Dr. Fáy Istvánt a nemrég nevezték 
ki miniszteri fogalmazónak s igy reá nézve

a tatai főszolgabírói állás esetleges elfoglalása 
inkább áldozat, mint előny.

A vármegye eddigi tradictióit tekintve 
mindenesetre szokatlan dolog, hogy magasabb 
állásra a vármegyei tisztikar kebelén kívül 
álló egyén választassák meg; de másrészt 
igaz az is, hogy rendkívüli viszonyok rend­
kívüli intézkedéseket igényelnek. A nemzeti 
küzdelem még nem ért véget, sőt igazában 
csak ezután feg kezdődni.

A védőbástyák legexponáltabb pontjaira 
megbízható őrszemeket kell állítani.

Sajnos, — vármegyénk — ily megbíz­
ható őrszemmekkel a három négy tiszteletre 
méltó kivételtől eltekintve — nem igen ren­
delkezik.

Láttuk a kiebrudalt „svihák“ pünkösdi 
királysága alatt, mennyire tülekedtek körülötte. 
Boldog volt aki szolgálatot tehetett neki.

Ily katonákkal nem lehet harezba menni.
Nagyon bölcsen, nagyon okossan cselek­

szik tehát Komárom vármegye közönsége, 
ha katonáit megbízható emberekből válogatja 
össze.

Mikor a nemzet létéről van szó, el kell 
hogy némuljon minden oly kicsinyes felfogás, 
a mivel a darabont korzzak eme gyászalak­
jait mentegetni szokták, hogy a szegény nem 
tehetett másképp, teljesen rá van utalva a 
fizetésére, nem birt a hatalom nyomásának 
ellentálni.

Minden ily kifogás szemenszedett valót­
lanság.

Ott van a vármegye mindenek fölött 
tiszteletre méltó tiszti főügyésze, Pogrányi 
József. A mennyire magán viszonyait isme­
rem, — ő is a fizetéséből él. Tisztes korú 
férfiú, ki élete nagy részét a vármegye szol­
gálatában töltötte. Ha ő ellent tudott állani a 
„sviháknak“, — a fiatalabbaknak kétszeres 
kötelessége lett volna ez.

Más ott a baj I
Van egy közmondás, mely igy szól ; 

„Bolond az, a ki a vármegye dolgában meg­
szakad“.

A vármegyei tisztviselők nagyrésze —

mis címet mondott be. Minthogy a lakás, 
melyet megjelölt, nem volt mesze, elküldtem 
egyik intelligens segédemet, ki félóra múlva, 
nem csekély meglepetésemre megjelen a 
selyemblúzzal.

— Mi történt ? kérdeztem.
— Semmi különös, hangzott a válasz. 

Mikor oda értem, egy öreg ur fogadott. Alig 
mondtam neki, hogy ki vagyok, bement a 
másik szobába s néhány perez múlva vissza­
hozta a blúzt. Elmondotta, hogy felesége ki 
egyébként áldott jó lélek már évek óta szen­
ved e betegségben. Megkért hogy ne éreztes­
sük vele túlságos szigorral, ha ismét eljönne.

— Azután folytatta Holczer ur, két Íz­
ben jött el. Minthogy nagyon vigyázttunk 
nem lopott semmit, de rendelésein meglátszott 
az igyekezet, hogy szivessen megtette volna.

— A mi általános tapasztalásomat 
illeti, meg kell mondanom hogy nálunk a 
Kleptománia, legalább az én üzletemben nem

mutatott soha ijesztő arányokat. Fordultak, 
elő ismételten lopások, de azokat professzi- 
onátus tolvajrők követik el, kik rendszerint 
erre alkalmas köpenyben jelennek meg. 
Néha de nagyon ritkán megtörtént, hogy egy 
kis kosárban is eltűnt egy-egy apró női czikk. 
Mondhatom a rendőrséget még egy esetben 
sem kellett igénybe vennem. Sokkal nagyobb 
veszedelme az ily üzletnek a házi tolvaj, de 
ez nem Kleptomániás.

Olyan óvintézkedésekre, minőt a párisi 
nagy áruházakban alkalmaznak, hol a pla­
fonra helyeznek el egy obszervatóriumot, 
melyben direkt a megfigyelésre állandóan 
helyet foglal egy tisetviselő, nálam szükség 
nincsen. Az áruk nagy része sem alkalmas 
arra, hogy könnyen lábuk keljen, de azt 
hiszem, hogy maga a Kleptománia is szór­
ványosabb és enyhébb tünetek között lép 
fel, mint a nyugati nagy metropolisokban . ..

Luczián.
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felöltőket télikabátokat készít férfiszabó,
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■— Komárom, _
Báró Eötvös József-utcza 13 sz.

r;;" ...... 77—



tisztettel a kivételeknek — ezt a közmon­
dást mindig arany-igazságnak tekintette s a 
vármegye dolgában nem akart megszakadni. 
Sok is volt a takargatni való. (Demonstratum 
est) Minden változástól rettegett, hátha az uj 
rendszer alatt „ment.“

Itt a bibi!
Hozzá még akadhatnak Őrjöngő bolon­

dok, kik a törvénytelen katslomnak nem 
fognak térdet-fcjet hajtani.

Mily kellemes lesz majd ezen „kiebru- 
dalt örjöngők“ állásaiba beletelepedni.

De itt is nagy lett a csalódás !
Nem igen akadt „őrjöngő“ !
Vagy ha akadt is egy-kettő — azok 

állása nem volt kívánatos, — mert vagy, 
nem volt meg hozzá a qualifikáczió, péld. a 
tiszti ügyészi állásra — vagy az állás nem 
volt kívánatos, igy a harmad — aljegyzői 
állás.

Rátérve most már a tatai blebiscitumra,
— úgy olvastuk, hogy a tatai kereskedelmi 
egylet kezdeményezésére valami szervező bi­
zottság alakult, mely a tatai járás összes 
községeit megszavaztatta Troykó Béla érde­
kében s a bizottság azt hirdeti, hogy a köz­
ségek kivétel nélkül Troykó Bélát óhajtják.

Valónak fogadom el a szavazás ered­
ményét, — hogy a plebiscitumot kellően 
méltathassuk, két dolgot kell tudnunk.

Először tudnunk kel azt, hogy Troykó 
Béla papája a tatai takarékpénztár ügyésze,
— vagyonilag független ember kiterjedt ro­
konsággal. A kereskedelmi egylet buzgólko- 
dása tehát érthető.

Tudnunk kell másodszor, mit értünk a 
modern közigazgatási „község“ alatt?

Semmi mást, mint a „közigazgatási 
jegyzőt.“

A mit az ügyes jegyző akar, azt kell 
akarnia a községnek is.

A bírót a jegyző ajánlatára a főszolga­
bíró kandidálja.

A ki tehát biró akar lenni, annak köte­
lessége a jegyző urnák feltétlenül parírozni.

Így van az elöljárói esküdti állások­
kal is.

A jegyző urat pedig a mindenkori fő­
szolgabíró tartja pórázon.

Köztudomású, hogy nincs Magyarország­
nak olyan jegyzője, ha még oly pontos és 
szorgalmas is, hogy ellene a közigatási teen­
dők beláthatatlan chaosából egyszerre huszonöt 
fegyelmi okot nem lehetne találni.

Ha tehát a jegyző ur rcsoniroz, — a 
főszolgabíró umak jogával él, — mikor a 
renitens jegyzőt megrendbirságolja.

Ily körülmények között méltán kérdez­
hetjük, — akad-e oly kötözni való bolond 
jegyző, a ki a mindenkori főszolgabíróval 
szembe merne helyezkedni. Alighal

A tatai plebiscitumnak tehát ennyi a 
hordereje.

Nagyon helyes, nagyon méltányos volt 
a vármegye eddig követett azon eljárása, 
hogy a főszolgabírói állások betöltésénél első
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sorban az illető járás közóhaját vette irány­
adóul. De mint fentebb említettük, — a 
„községek" helyesebben „jegyzők“ nem kép­
viselik a közönséget, másrézzt nagyon helyén 
való volt az elv, mikor „egyformán“ érvényes 
egyének forogtak kérdésben, de mikor a 
jövő s igazi nemzeti küzdelem egyik legex­
ponáltabb őrhelyéről van szó, — oda talán 
mégis alkalmassabb lesz az az egyén, — a 
ki a nemzető küzdelem tűzpróbáját oly fé­
nyesen kiállotta, — mint az, a ki már az 
ellenség bandájában megütött „üres nagy 
dob“ hangjára „hasra vágódott."

De mégis különös, hogy a főszolgabírói 
állásbetöltésénél sokkal szigorúbb elvek igye­
keznek érvényesülni, mint egyébb tekintetben. 
Nem ártana egyébbként, ha a vármegyében 
több helyen is ily szigorúan történnék az 
eljárás.

Hungarns.

Szövetkezetek szövetsége.
Komárom, 1006. november 1.

Négy vármegye szövetkezetének kikül­
döttei sereglettek egybe városunkban, hogy 
a felsődunai szövetkezetek szövetségét meg­
alakítsák, s a szövetkezésben rejlő erők 
által az egészséges alapokon nyugvó szövet­
kezés segélyével közgazdasági viszonyaink 
s az igazi népjólét előmozdításának munkáját 
teljesítsék.

Mint nem vagyunk hívei a tisztdsséges 
kereskedelmi élet megbénítását ezélzó szövet­
kezéseknek, éppoly örömmel és megelégedés­
sel látjuk azokat a törekvéseket, a melyek 
nemzetgazdasági viszonyaink javítására és az 
ország közvagyonosodására irányulnak s 
iparunk, termelésünk és kereskedelmünk fel­
lendítésére vezethetnek.

A felsődunai szövetkezeteknek, Komá­
romban, a vármegyeház nagytermében, szer­
dán délelőtt megtartott alakuló közgyűlése 
általában arról tett tanúbizonyságot, hogy a 
szövetség minden tekintetben nemes erkölcsi 
alapokon kíván felépülni s a józanság, becsü­
letes munka, takarékosságra való hajlam 
növelése és a hazafias érzés ápolása képezi 
fő feladatát.

A közgyűlés iránt a szövetkezetek álta­
lában élénk érdeklődést tanúsítottak s azon 
Moson, Győr, Esztergom és Komárom vár­
megyéből ötven szövetkezetnek több mint 
150 képviselője jelent meg. Résztvettek még 
az alakuló közgyűlésen a „Magyar gazda- 
szövetség“ képviseletében altorjai Mike Sán­
dor ; az „Országos központi hitelszövetkezet“ 
képviseletében : Ónody Zsigmon osztályfőnök; 
a „Hangya" képviseletében Meskó Pál; és a 
„Gazdák biztositó szövetkezete" képviseleté­
ben Paur Ödön osztályfőnök, továbbá Ghyczy 
Dénes alispán, Thaly Ferencz országgy. 
képvisélő, Lózerth Kálmán, Szabadhegyi 
György, Mészáros Sándor, Farkas Ferencz 
földbirtokosok, Ferenczy Károly földmires- 
iskolai igazgató stb. 

3.

Baranyay Géza, a komáromi gazdasági 
egyesület elnöke s közéletünknek e fáradhat- 
lan tevékenységű tagja szívélyesen üdvözölve 
a pesti vendégeket, a tagtársakat s a meg­
jelenteket, szép beszéddel nyitotta meg a 
közgyűlést, melyben rá mutatott a szövetség 
czéljára. Hogy a jelén társadalmi viszonyok­
nál fogva helyes irány fejlődjék ki a szövet­
kezetekre nagy feladatok várnak. Ismertette 
tuvábbá a gazdasági egyesület működését s 
annak eredményeit, a melyből kiemelte, hogy 
a földmivelésügyi minister jóvoltából az egye­
sület 800 darab üszőt osztott ki a kisbirto­
kosok között. A szövetkezetek ellen meg- 
megujuló támadások közepette szükségét 
látja a szövetségnek, a melylyel a szövetkeze­
tek oly szervezetet nyernek, a mely műkö­
désűket előmozdítja.

A közgyűlés ezután áttért az alapsza­
bály tervezet tárgyalására s azt nemi módo­
sítások után egyhangúlag elfogadta s a felső­
dunai szövetkezetek szövetségének megala­
kulását kimondotta.

Nagy lelkesedéssel diszelnökévé válasz­
totta ezután a szövetség Dárányi Ignácz 
földmivelésügyi minister! s ez alkalomból 
táviratilag üdvözölte.

Mielőtt a tisztikar és intéző bizottság 
megválasztásához fogott vollna a közgyűlés 
Csépi Pál plébános szólalt fel. A szocziális 
kérdések terén alig talált olyan férfiút, a ki 
annyi időt szentelt volna a szövetkezetnek 
mint Baranyai Géza, kéri tehát fogadja el az 
elnöki tisztet s azt a feláldozó tevékenységet, 
a minek bizonyítékát nyújtotta— vigye bele az 
uj egyesületbe.

Baranyay Gézát egyhangúlag elnökké 
választotta a szövetség, a ki elfogadja a 
megtisztelő bizalmat, de csak a munkatársak 
segítségével érhet el eredményt.

Gulyás Lajos radványi ev. ref. lelkész 
azon óhajának adott kifejezést, hogy az 
alelnöki állást Palkovits Viktor gutái esperes 
plébános töltse be, a közgyűlés egyhangúlag 
megválasztotta. Palkovits Viktor köszönetét 
mondott megválasztásáért s azon Ígéretet 
tette, hogy tehetségét a szövetség felvirágoz­
tatására fordítja.

Intézőbizottsági tagokká megválasztanak:
1. Komárommegyéből: Piri Károly ev. 

lelkész, Csépi Pál plébános, Gulyás Lajos 
ref. leik., Szijj Bálint kisgazda, Ágoston Miklós 
gazd. egy. titkár, és Kluge Ferencz állattenyész­
tési felügyelő.

2. Győrmegyéből: Ecsedy Gyula plé­
bános, Czumpf Mihály főtanitó, Magyar Árpád 
főtanitó és Szemethy János iparos, szövetke­
zeti igazgatók.

3. Moson megyéből : Dr Lehner Jakab 
Steuer Ágost és Hamar Imre szövetkezeti 
igazgatók.

4. Esztergom megyéből: Kimer Kálmán, 
Feichtinger Sándor és Csiba Imre ref. lelkész, 
szövetkezeti igazgatók,

A választások befejezése után Onody 
Zsigmod a hitelszövetkezeti eszméről tartott

A
SÓSKÚTI
(Vasmegye)

forrás a legolcsóbb természetes hazai ásványvíz. H
Páratlan borviz.

mtr Kristálytiszta és utolsó cseppig élvezhető. Felséges és 
kitűnő Üdítő ital úgy magában, mint cognaccal czitrom és gyümölcs­
nedv kivonattal. — Kapható minden jobb fűszer és ásványvíz 
kereskedésben és a Vendéglősök szikviz szövetkezetében.
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felette érdekes és tanulmányra valló felolva­
sást, majd Meskó Pál előadása keltett nagy 
figyelmet, aki a fogyasztási szövetkezetek 
üdvös szocziális hatását fejtegette, Paer Ödön 
pedig a gazdák biztositó szövetkezetéről tar­
tottak érdekes előadást. A közgyűlés ezzel 
véget ért s az intéző bizottság rövid ülése 
következett, amelyen a szövetség hivatalos 
lapjának szerkesztőjévé Székely Antal válasz­
tatott meg.

Délután egv órakor az Aranyhordó 
szállodában közebéd volt. A felköszöntők 
sorát itt Baranyay Géza nyitotta meg, majd 
Székely Antal a budapesti vendéget, Meskó 
Pál Baranyay Gézát köszöntötte fel. Ebéd 
után a vendégek a Komárommegyei és városi 
múzeumot tekintették meg, hol Weszelovszky 
János múzeum őr és Alapi Gyula titkár 
kalauzolták a vendégeket.

A „Komáromi Lapok“lesujíó kritikájához,
Nero felgyújtotta Rómát, mert nem tet­

szett neki a szegény gunyhója, utálta a 
vagyontalanok biizét s arra hivatkozott, mit 
mond a világ, ha a világváros nem fejlődik, 
ha a kunyhó helyét nem márványpalota 
váltja fel ?

A „Komáromi Lapok" sem törődik 
semmivel ő csak mindenáron szobrot akar.

Mert a világnak gyönyörködnie kell; 
hatalmas szobor hirdesse Komáromban Jókai 
nagyságát.

Mit is törődjünk avval, hogy a polgár­
ság nyomorog, ipara, kereskedelme pang, 
megoldásra vár a méntelep, a huszárlaktanya, 
a csatornázás, a főgymnasium ? Az utak 
járhatlanok, a gázgyárt ki kell bővítenünk 
stb. stb.

A pótadót az idén majd felével fel 
kellett emelnünk.

Egy sereg alkalmazottat el kellett uta­
sítanunk fizetés emelés iránti kérelmével, 
mert a város pénzügyi helyzete meg néni 
engedi.........

De a „Komáromi Lapok“ megszólal: 
óh te becstelen nép, hajolj meg Jókai nagy­
sága előtt, vedd ki a gyermeked, a nőd szá­
jából a betevő falatot, add el a kunyhódat, 
vánkosodat, csak add meg a szobrot Jókai­
nak, mert értsd meg, hogy te abban a nagy 
áldásban részesültél a gondviselés részéről, 
hogy Jókai itt született.

Jókainak szobrot emelni kutya köteles­
séged. Pusztuljon, vesszen éhen az egész vá­
ros, csak a szobor legyen meg!

Hiszen érezhetőd, micsoda bűzt terjeszt 
a szegénység a városban, láthatod a szegény 
düledező viskóját! Mi boldog lesz a világ, 
mily elismerésben részesít engem: a “Komá­
romi Lapokat“ ha az adóvégrehajtó kihúzta 
a szegény feje alól a vánkost, vándorbotot 
adott a kezébe, a néptől elrabolt fillérekből 
pedig ott áll egy hatalmas szobor, hirdeti 
Jókai nagyságát.

Elfeledtem még valamit: a bolondok 
házát is ki kell bővítenünk.

Censor.

Hírek.
Esküvő. Két szerető szív boldog­

ságának arany derűs napja virad fel, hogy 
éltető melegével virágokat fakasszon a szi­
vekben „Konkoly Thege Erzsiké urhölgy, 
Konkoly Thege Kálmán és neje alsószofoki 
Nagy Antónia bájos szépségű müveit leányuk 
esküszik örök hűséget ez évi deczembember 
hó 1-én déli 12 órakor Beliczay Endre mér­
nöknek, társas életünk rokonszenves tagjának 
Komáromban az ág. h. a. templomban. Előre 
is igaz és soha meg nem szűnő boldogságot
kívánunk a szerető szivek frigyéhez.

j Kinevezés. A m. kir. igazságügy- 
mininiszter Doma István itteni kir. törvény- 
széki joggyakarnokot a vevecseri kir. járás­
bírósághoz aljegyzővé kinevezte. Bíróságunk 
e munkás és kiváló szorgalmas tagjának 
kinevezéséhez őszintén gratulálunk.

Eljegyzés. Mihola Ferencz dr. ügy­
véd városi bizottsági tag s társadalmunknak 
is tekintélyes tagja a napokban eljegyezte 
Gayer Mariska urhölgyet, özv, Gayer Gyuláné 
úrnő szép és művelt leányát. Őszinte szívből 
sok boldogságot kívánunk a szerető jegye­
seknek. 03

~ Bizottságitag választás. Győztesen 
kir ült ki ismét a függetlenségi kör a pénteken 
e hó 23-án a felső választó kerületben meg­
tartott városi törvényhatósági bizottságitag 
választásból. Győzelemre juttatta jelötjét, 
Sztráska György kir. törvényszéki bírót, á 
ki a függetlenségi eszméknek rendíthetetlen 
harezosa s a nemzeti küzdelem tüzében 
megedzett férfia közéletünknek. Két jelölt 
érdekében folyt a küzdelem : Sztráska Györ­
gyöt egyhangúlag jelölte a függetlenségi kör, 
ezzel szemben ifj. Pilcz Károly építő iparos 
állott, a kinek érdekében Losonczy Lajos 
fáradozott. Kirchner Mihály választási elnök 
kilencz óra előtt megkezdte a választási el- 
járást illetve a bizalmi férfiak ajánlásának 
elfogadását. A_ függetlenségi kör bizalmi 
feríiai voltak, Vági Ferencz és Pongrátz sán- 
dor, mig Pilcz Károlyé Kathona János és 
Margl Sándor. A délelőtt folyamán a válasz­
tás nagyon csendes volt, délután azonban a 
a választók sűrűn vonultak fel a szavazásra. 
Négy órakor az elnök lezárta a választást a 
melyének eredménye szerint beadatott 236 
érvényes szavavazat, ebből Sztráska György 
kapott 173 szavazatot ifj. Pilcz Károly 63-at 
!gy Sztráska György a függetlenségi kör 
jelöltje 110 szótöbbséggel győzött. A válasz­
tás eredménye a független polgárság körében 
s az egész városban határtalan lelkesedést 
keltett, mert a választás bizonyítékát adta, 
nogy polgárságunk a közügyek intésésébe 
íeszt követel magának. De meg is mutatta, 
k°SJ akaratának érvényt tud szerezni. A vá­
lasztás után a függetlenségi körnek a válasz­
tás vezető _ férfiai nagyon sokan felkeresték 
az uj bizottsági tagot s üdvözölték a győzelem 
alkalmából.
„ 77 tisztelgés Darányinál. A Gazdasági
k.g> esület szövetkezeted központja f. hó 15-én 
tisztelgett Darányi Ignácz földmivejésügyi 
mmisternél, hogy megköszönje azon nagylelkű 
segélyekét, melyeket mozgalmainak támoga­
tására engedélyezett, A küldöttséget Baranyai 
jeza nagybirtokos a szövetkezeti központ 

elnöke vezette; részt vettek benne: Veninger 
Ernő esperes, Kluge Ferencz állattenyésztési 
felügyelő, Ágoston Miklós g. e. titkár. Bara- 
nyay C „za s küldöttség vezetője szép beszéd­
ben fejezte ki a központ háláját a nagylelkű

támogatásáért, Ígéreteit tett hogy azt úgy 
fogja fölhasználni, hogy minél nagyobb terü­
leten mozdítsa elő vele a közvagyonosdást 
és mezőgazdaságunk emelését. Fölkérte a 
minisztert, ho ;y a megalakuló szövetség véd­
nökségét fogadja el. A miniszter tovább tá­
mogatását kilátásba helyezte, a felajánlott 
védnökséget elfogadta, megígérte, hogy a 
szövetség első közgyűlésén részt fog venni s 
hogy legközelebb meglátogatja a szövetkezeti 
központot.

— Nöegyleti közgyűlés. A Komáromi 
Nőegylet özv. Székelyi Jánosné korelnöknő 
elnöklete alatt múlt vasárnap délután a város­
ház nagytermében elénk érdeklődés mellett 
tartotta meg 38-ik évi rendes közgyűlését. 
Hittrich József nagy gonddal összeállított s a 
nőegylet nemes munkálkodását felölő titkári 
jelentését tudomásul vette a közgyűlés s 
Hittrich József titkárnak köszönetét szavazott 
Diósy Ede pénztárnoknak az egyesület va­
gyoni viszonyaira vonatkozó előterjesztéseit 
szintén tudomásul vette. Áttért ezután a 
tisztikar megválasztására a közgyűlés : El­
nökké : ' özv. Komjáthy Jenöné, elclnökké : 
Merle Béláné, pénztárossá dr. Kiss Gyuláné 
úrnők választattak meg. A titkári állásra pe­
dig, miután Hittrich József e tisztet tovább 
betölteni hajlandó nem volt Alapi Gáspár 
ügyvédjelöltet, a Komáromi Újság volt felelős 
szerkesztője választatott meg, Hittrich József­
nek pedig öt évi buzgó titkári működéséért 
jegyzőkönyvileg mondott köszönetét a köz­
gyűlés. A választmányt Hittrich Józsefné 
özv, Hollaky Árpádné, Kirchner Gyuláné 
Leisz Ferenczné és özv. Virágh Ferenczné 
úrnőkkel egészítették ki. Az initvány tárgya­
lása folyamán Hitrich József az egyesület 
távollevő elnöke, özv. Komjáthy Jenőné ur­
hölgy megbízásából a következő indítványt 
terjesztette elő : Kerestessék meg az egyesü­
let részéről a város polgármestere, hogy az 
egyesület közreműködésével munkaterem és 
munkaköz vetítő létesüljön azon szegények 
részére, akik még valamelyes munkára (fol­
tozás, kötés, burkolás, tollfosztás, gyékény-, 
szalma- és kosárfonás, kefekötés, stb.) Az in­
dítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
és az^ indítvány kiviteli módozatainak meg­
állapításával a választmányt bízta meg. A 
közgyűlés hat óra tájban ért véget.

„ ," US táblabiró. A király Proszt János 
győri kir. ítélőtáblához bíróvá nevezte ki. 
Proszt János előkelő és általánossal! ked­
velt tagja a győri bírói karnak és kinevezését 
a jogászvilág is örömmel fogadta.

— Uj anyakönyvvezetök. A m. kir 
belügyminiszter Bátkay József segédjegyzőt 
az oroszlányi és Földes Ármin okleves jegy- 
sőt a kürtki anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető helyettesekké kinevezte.

— Főigazgatói látogatás. Pirchala Imre, 
a pozsony. tanker'et kir. főigazgatója, hétfőn 
este vausunkba érkezeU, hogy gimnáziumunk­
nál a szokazos évi látogását végezze. A főigaz­
gató a főgimnázium ügyé' - tárgyalásokat 
oly látott Domány polgár. errel és több 

látogatást tett. A tan.t-'-s n: ;._ete és az elő- 
rn.e“ft,el(.feleU a főigazgató megelégedésének 
adott kifejezést. Innét Budapest -e utazott, hogy 
a vallás- es közoktatásügyi miniszternek léte­
sítendő főgimnáziumunk ügyében hivatalos 
eloterjeszteseket tegyen.
1pf. - Érettségi vizsgálat. A győri tankerü­
letben pótló es javító érettségi vizsgálat Írás­
beli részé folyo ev deczcmber hó 18., 19. és 
20-an, szóbeli része pedig deczcmber 21-én 
lesz a győri fog.mnáziumban. Az érdekeltek 
deczember 17-én, illetve 20-án tartoznak j - 
^entkezm a V JH. osztály főnöknél.

n E6YEDÜL aiSMERT KEILEMES'IZÜ TERMÉSZETES hÁk"'fi *
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— Köszönetnyilvánítás. A Komáromi 
Iparos Ifjúság Önképző Egyesületének fi hó 
11 -én, vasarnap a vármegyeház nagytermében 
megtartott Rákóczi-ünncdélyen közrnmüködött 
Schmoll Erzsi urhölgynek, Szász József orsz 
képviselő urnák, Prém József urnák, ifj! 
Schmidhaer Lajos, Drumár László és Simor 
Jenő művész uraknak és Szij Ferencz urnák, 
mint akik szereplésükkel biztosították az ünne­
pély sikei ét, ezúton is hálás köszönetét nyil­
vánítja a rendező egyesület nevében: Fülöp 
Zsigmond egyesületi elnök. Gruber Lőrincz 
egyesületi titkár.

— Aranyos község pusztulása. Hétfőn 
rcS8cl irtózatos tűzvész támadt Aranyos köz­
ségben s csakhamar városunkba is elérkezett a 
vészhir. Az, óriási szélvészben mindenki ag­
gódva gondolt, a nagy szerencsétlenségre mely 
a községet érte. A Komáromban levő ara- 
aranyosiak rémülve futottak haza. A komá­
romi tűzoltóság is csakhamar kivonult. A 
tűz Nagy7 Miklós kazaljában kelettkezett s 
gyorsan elterjedt, úgy, hogy lángokban állt 
a község egy része. 80 lakóház és 24 mel­
lék épület égett el, sok takarmány és házi 
állat is a lángok martaléka lett. A község 
segélyére sietett a komáromi, megyercsi és 
duna-ujfalusi tűzoltóság az aranyosiak azon­
ban alig segédkeztek nekik, a mi nagy meg- 
üttközést keltett. Megemlítjük, hogy az itteni 
hetivásáron levő aranyosiakat Deutsch Adolf 
és Kathona Géza motorkocsijaikon hordták 
haza huszperczenként.

— Rákóczi ünnepély. A Komáromi Iparos 
Ifjúsági Önképző Egyesület 'Rákóczi ünepélyen 
felülíizettek: Domány János, Tátray József 
8—8 kor., Kálmán Rudolf 0 kor., özv. Barom 
Gáborné, Schmidthauer Lajos, Kuppis József, 
Spitzer Béla, Brüh Manó 4—4 kor., Adler 
tzidorné, Dr. Farkas Benő, Hajagos Andor, 
Renglovics N. 3—3 kor., Kun Miklósné, 
Peredi Géza, Fáy István, Fülöp Zsigmond, 
Sch varcz J., Lenhard Mihály 2—2 kor., Biró 
Gyula 1 K. 40 fillér, Lőrinczy György, Krichner 
JVbhály, Dragodán Pál, Alapi Gyula, N. N.

1 — 1 koronát mely szives adományokért, 
ezúton is köszönetét mond a rendező egye­
sület nnvében : Fülöp Zsigmond egy. elnök. 
Grúber Lőrincz egy. titkár.

— Prevost-Ladányi opera- és dalestélye.
Bármily nagy interpretáló művész is legyen 
az, hiába ! Zongorán vagy hegedűn távolról 
sem lehet oly közvetlen mély hatást gyako­
rolni a hallgatóságra, mint mikor egy énekes 
szivének teljes melegével egy-egy drámai ak­
centusokkal telt opera áriát, balladát vagy 
könnyed dalt énekel. így van ez Prevost 
mesternél is, ha e csodás hangú tenorista 
Aida operából a románcot vagy Zsidónőböl 
a nagy áriát elénekli — valósággal elbűvöli 
a közönséget. Prevost Henrik a m. kir. ope­
raház olasz hőstenorja — ki december 2-án 
eljön hozzánk, hogy nagy művészetében 
gyönörködhessíink. Prevost remek, hitetlenül 
hosszú, szenzációs műsort ad, elénekel egy­
másután négy üt opera áriát — mindennek 
dacára kifáradhatatlan. A műsora még két 
nagy művész előadásával gazdagodik úgy, 
hogy joggal mondja a rendező: „Nagysza­
bású elite hangverseny.“ Az első közremű­
ködő az országhirű csodás, szinte ijesztően 
mély hangú hangversenyénekesnő Ladányiné 
Gedeon Mariska, ki nemrég szenzációs sike­
reket aratott budapesti önnálló dalestélyén. 
Fligl József zongoraművész, ki az összes 
énekszámokat kiséri a zongorán, mint szóló- 
művész is jut szóhoz. E fényesnek Ígérkező 
hangverseny iránt már is óriási érdeklődés 
mutatkozik a közönség körében úgy, hogy 
ajánlatos a jegyekről, melyek Spitzer Sándor 
könyvkereskedésében kaphatók, minél előbb 
gondoskodni.

— A legmagasabb kitüntetést, az állami 
nagy érmet kapta a kiállított gépekért s 
azokon készült mintaszerű munkák és hím­
zésekért a Singer Co varrógép részvénytársa­
ság a rcichenbcrgi cseh,- német kiállításon. 
A ezég központi képviselője Pető Ignácz 
Halász utcza 3.

„Komárom és Vidéke"

,*~ Szegény gyermekek felruházása. A
Komaromi Szent. Erzsébet Egylet november 
19-én, szent Erzsébet napján egyleti helyisé-, 
gében, 80 fiú- és leánygyermeket téli öltö­
zettel ruházott fel. A ruhanemüek tisztán 
magyar gyármányuak. Zsolnai posztóból ké­
szültek, melyet az egylet Korén József keres­
kedőnél szerzett be. Á jótett önmagát ciéséri, 
de az egyesületnek a magyar ipar pártolásá­
ban tanúsított hazafi törekvése a legnagyobb 
dicséretre érdemes. ' ■

— Mikor rukkolnak be az ujonezok? A
legutóbb megejtett sorozáson bentmaradt 
ujonezokat az érdekelheti most legújabban, j 
hogy vájjon mikor kell berukkolniok ? Fel­
tétlenül megbízható forrásból vett értesülés; 
szerint a most besorozott utonczjutalék be­
vonulási idejét 1907. január 15-ére tűzte ki'a 
hadvezetőzég. A most kiszolgált katonák még 
bent tartott része deczember elején szabadul 
meg. A januárban bevonuló ujonezok szol­
gálati ideje 1909. szeptember közepén telik be.

— Szabómunka a pénzügyigazgatóság- 
ná|. A győri pénzügyigazgatóság közhírré 
teszi, hogy szabómunka elválalása czéljából ' 
f. évi november 29-én, délelőtt 10 órakor, 
ezen pénzügy igazgatóságnál, zárt írásbeli 
ajánlat utján árlejtési tárgyalás taitátik. Az 
árlejtés tárgya 1907. évi január 1-től kezdve 
a győri, soproni, komáromi, szombathelyi, 
veszprémi, zalaegerszegi, kir. pénzügyigazg. 
kerületében állomásozó pénzügyőri altisztek 
számára szükséges egyenruházati köpenyek, 
zubonyok és nadrágok készítése. Az egy évi 
szükséglet megközelítőleg 90 drb köpenyből 
300 drb. zubonyból és 350 drb. nadrágból 
áH. A felsorolt egyenruha darabok elkészíté­
sével az bizatik meg, ki az ugyanozon 
minőségű kelme kiszolgáltatása mellett leg­
csekélyebb munkabér t követeli, mindazonáltal 
a kir. pénzüOyigazgatóság fenttartja magának 
azon jogot, hogy a versenyzők között sza­
badon választhasson, Közelebbi feltételek a 
pénzügy igazgatóságnál tudhatok meg.

— Talált kulcs. E hó 18-án a város 
területén egy7 kissebb kulcs találtatott, jogos 
tulajdonosa a rendőrségnél jelentkezzék.

— Lopás. E hő 11-én Laux József, 
Vanyek Román és Zarka Ferencz ismert 
munkakerülők Fried Kálmán és fia cégnek 
az ószőnyi határban levő nyitott széntelepé­
ről szenet loptak, s mint akik jól végezték 
dolgukat, odébb akanak állani, a rendőr ség 
útközben elcsípte a fiatal suhanezokat.

— Oh ez az Eszter......... Pityokásan
érkezik haza az újdonsült férj. Fiatal felesége 
kisirt szemekkel várja. „Hol voltál oly sokáig 
Sándor és hogyan nézel ki“ mondja siró 
hangon. Férjuram nehéz nyelwel dadogva 
csak ennyit válaszol „oh . . ez az Eszter . . . 
oh . . ez az Eszter . . .“ „Hát igy vagyunk, 
hát Esztered van már neked felel az asszonyka.“ 
„Hát az órád és a lánczod hol van? A . . . 
a ... Pista bácsinál ahol... azt a jó Eszter... 
tovább nem tudta folytatni mert a felesége 
zokogva adta ki a parancsot a csomagolásr. . 
„Egy perczig sem maradok veled egy fedri 
alatt, megyek haza a mamához, ki hitte ezt 
6 hét előtt: hogy ily hamar kedvesed, Esztered 
lesz neked. Szerencsére e pillanatban lépett 
be Pista bácsi, átadva az'asszonyke k férje 
óráját és lánczát s nevetve világus'totta fel a 
féltékeny asszonyt, hogy nem asszony személy­
ről van szó, hanem cognacról, ugyanis férj 
uram egy kissé többet ivott a finom Esztor- 
házy cognac-ból és hogy illuminált ál'-’potbr i 
óráját és lánczát el ne lopják, hát Pista bácsi 
magához vette azokat. Boldogan ölelte magá­
hoz a szép asszony e felvilágosítás után férjét 
s nevetve mon.dá. „Ezt az Esztert szívesen 
megbocsájtom neked."

— Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferencz József keserüviz valamennyi 
hasonló vizet tartós hashajtó hatása és emlí­
tésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. — Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

5.
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Hirdetmény.
Naszvad községnek telekkönyvi betétei 

az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 
1891: XVI. t.-czikk értelmében elkészíttetvén 
és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé.

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. 
t,-czikk 16. és 17. §-ai alapján — ideértve e 
§-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. 
§-aiban és az 1891 : XVI. t.-cikk. 15, §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint 
az 1889: XXXVIII. t.-czikk 7. §-a és az 
1891 : XVI. t.-czikk 15. §. b.) pontja alapján

; eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimu- 
; táthatják e végből törlési keresetüket, azok 
: pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 
1886 : XXIX. t.-czikk 22. §-a, illetve az 1,389 : 

iXXXVIII. t.-czikk 15. §-a alapján való mcllő- 
jzéset megtámadni kívánják, evégből kerese­
tüket, hat hónap alatt, vagyis az 1907. évi 
május hó 20-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő el­
telte után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. 
t.-czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide­
értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. 
t.-cz, 5. és 6- §-aiban foglalt kiegészítéseit is 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kívánnak 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt 
vagyis 1907. év. május hó 20-ik napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák 
mert ezen meg nem hussabbitható záros ha­
táridő letelte után ellentmondásuk többé 
ügyeimbe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülírt eseteken kívül a betétek tar­
talma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogai­
kat bármily irányban sértve vélik, :— ide 
értve azokat is, akik a tulajdonjog arányá­
nak az 1889 : XXXVIII. t.-czikk 16. §-a alap­
ján történt bejegysését sérelmesnek találják 
e tekintetben felszólalásokat tartalmazó kér­
vényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hó­
nap alatt, vagyis 1907. évi május hó 20-ik 
napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő el­
múlta után a betétek tartalmát csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilván, 
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag bnnyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatpságnál átvehetik.

A komáromi kir. tszék mint tnlekkönyvi 
hatóság 1906. november hó 8-án.

Sztráska
kir. tszeki bíró.

Felelős szerkesztő : Berinltey Bálint. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda

HIRDETÉSEK.
Üzlet eladás.

Lakatos műhely berendezése haláleset 
miatt jutányos áron azonnal eladó. Hozzá 
való műhely helyiség bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

özv. Vitok Ferenczné
Komárom Báré Eötvös utcza 53. si
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SINGER varró g é pék
minden elképzelhető czélra 

nemcsak ipari czélokra, hanem az összes 
családi varrásokhoz csakis nálunk kaphatók 

Figyeljünk Üzletünk
arra, hogy a 
vásárlás csakis 
a mi üzlet- 
helyiségünk­

ben történjék.] [felismerhetők.

mind ezen

czim lapon

Singer Co. varrógép részvénytársaság
Helyi képviselőnk

Pető Iji'nácz
Komárom, Halász-u. 3.

építési

Komárom-Ujváros III Telephon szám 
Igmándi-ut. j|| ill.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor
építész és oki. építőmester.

Alulírott felhívom a nagy- 
rabecsült épitető közönség b. 
figyelmét

A magyar újságírás szenzácziója, 
Magyarország legfúggetlenebb és leg­

elterjedtebb napilapja.
Felelős szerkesztője: BRAUN SÁNDOR. 
Politikai főmunkatársai: Ábrányi Emil, 
Lengyel Zoltán és Ugrón Gábor. 
A NAP a 48-as eszmény leg­
hívebb katonája és a 67-es politika 
kérlelhetlen üldözője.

A NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap

de a legolcsóbb is.
Egy szám ára 2 kr.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, 
egy hónapra I korona 40 fillér. 
Mutatványszámokat készséggel küld,
A NAP kiadóhivatala Vili. kerület 

Rökk Szilárd-utcza 9 sz.

ülafculatur
7 kr.-érl kapható a „Pannónia“ könyo- 
ós papír- kereskedésben, Baross-n. 6.

GEPúWr™M/M
BUDAPEST

TflKSUm
Legtökéletesebb
rendszerű g özcsépiökészletek,
úgyszintén mm-i njúrútc (uti-mozdonyok) CSépléSl,

vontatási és szántási czélokra (a mozdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével).

KűiSn árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről* —------

'IJE’cE'cE'SS'SE'cE'

I
I PESTI nflPbö in KBRücsomn aíMkii.

I

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar genius javakincseinek gyűjteménye. 
Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszesen formában mutatták be a Pesti 
Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény-számba ment a magyar könyvpiaczon. Nálunk szebb, előkelőbb, 
értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékul adja előfizetőinek!

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló dísz­
munkái. hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítása fényével felül fogja múlni a mege­
lőző évi kiadványokat. Minden kötetje külömb volt az előzőnél, pedig azok az elűző kötetek is egytől-cgyig 
remek diszművek voltak. — A Pesti Napló idei ajándékkönyve.

Rákóczi Albiin
lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökerező irodalmi és művészi díszmunka lesz. 
Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indu­
latait, mélységes hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharca 
eleven krónikáját. Es meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. A dalnokot 
és a tárogatást is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képben, rajz- 
ban ábrázolja azt a szentséges hőskort. *

Nagyszabású festmények, elsőrangú illustrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd c művet. 
S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több

szinnyomatu képben
fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú meste 
rére bízzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az uj páratlan diszü ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

minden uj előfizető is,
aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet illetve, aki karácsonyig legalább 
egy félévi dijat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedéven­
ként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módozatokra vonatkozólag a

_ _ _ _  PESTI llflPbí kiadóíiioatala, Bpest, Rndrássy-ut 27.
ELŐFIZETÉSI AB.: 1 évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 

2 kor. 40 fillér. — Mutatványszámot szívesen küldünk. I
mmmmrmttmtmOTTTTTTTHTTtTl nt 11111111 aggm

Törlesztéses kölcsönök!
Van szerencsénk a „Nagyszebeni Földhitelin­

tézet“ képviseletében a t. háztulajdonosok és földbirtokosok 
szives tudomására hozni, hogy a pénzviszonyok kedvezőtlen alakulása 
daczára intézetünknél

törlesztései kölcsönök
már ÍOOO koronától kezdve a legalacsonyabb kamatlábak 
mellett engedélyeztetnek.

A kölcsönök készpénzben fizettetnek ki.
Magasabb kamatú kölcsönök illetékmentesen konvertál­

tatnak. — Minden ügy két hét alatt elintéztetik.
Tisztelettel

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Yármegye-ntcia, 345. u. (leynii mellett)
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SÜSS

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nics 
= jobb a

féle
pemetefű

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.

1 doboz «<> fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el1

Újdonság ! Feltűnést ltelt« !

Csillogó harácsongla angyal csengd
6 aranyozott angyallal 30 czentimóter maga*. Bltőrhetetlen kari- 
csonfacsucs. Pontot mlkődéeért kezesség 1

Legszebb és legújabb karácsonyfa disz,
mely egy keresztény cserfádban se hiányozzék.

A 3 gyertyaláng által 
fejlesztett meleg |leve- 
gotől a hajtókerék for­
gásba jön és a rajta 
megerősített golyók a 
csengőhöz verődnek, 
miáltal kellemes csen­
gés keletkezik, mely 
ifjút és öreget ájtatos 
karácsonyi hangulatba 

ejt.
Ára karton dobozzal 
és használati utasí­
tással együtt az 
összeg beküldése 

mellett bérmentve

Iá. 1.50
3 drb - - K. 4.— 
fi , - - . 7.50

12 „ - - „ 13.50
Utánvéttel 20 fill. több.

Ha nem 
tetszik, pénz 

vissza!
Megrendelések ideje­

korán intózendők
HORKAI» .TÁROS

első őragryárához Elriix 189*. sz. (Csehország).
200 oldalas 3000-nál^ több ábrát tartalmazó magyar árjegyzékemet 

kívánatra bárkinek ingyen ás bérmentve küldöm.

*3 » UI «ni Uh «ni <

R legelőkelőbb oroostanárok ál­
tal ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és diszoklene- 

lekkel kitüntetett
Esterházy cognac
mely a közönség kednencz itala 

mindenütt kapható.
Központi iroda:

Gróf Eszterházg Géza cogiár
BUDAPEST, V. kér., Nádor-utcza 16. M

2 Bútorozott szoba
külön bejárattal mérsékelt árban azonna 

kiadó Kohn Adolf Szent András-u. 22.

I Lakatos műhelyt l
teljesen berendezve vagy alkalmas helyiséget 
keresek, 1907. február 1-re. Czim a 
kiadóban. =

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.
i: :i

Karácsonyi és újévi ajándékok!
Szülők figyelmébe!Szülök figyelmébe!

Uj könyvek.

Lányok részére.
Ego: A Balogh lányok éretségije.
Érdekfeszitő tartalommal 14—17 éves 
leányok számára.................................

Ifj. Lónyai Sándorné. Egy árva leány 
története. 10—14 éves lányok szá­
mára....................... .............................

Dávid Margit: Hunczut Böske kaland­
jai 8—12 éves lányok szmára. . .

Kürthy Emllné: A Kovács lányok és 
egyébb elbeszélések 9—15 éves 
lányok számára. . ,....................

Prém József: Árva leányok. Elbe­
szélések 9—15 éves lányok részére.

Fink részére.
Dr. Hetónyi Imre: Egy magyar diák 
kalandjai Ázsiában..............................

95 kr.
Cholnoky Viktor: Morgai Pali a 
gyermekhős. Mesekönyv az ifjúság 
számára.............................................

Szülök figyelmébe!
Kürthy Emil: Két pajkos kalandjai.

Forray Dezső: Egy kocsis fia, vagy 
a szorgalom jutalma............................

Tábori Kornél: A rejtelmes ifjú. 
Regény a szabadságharcz egyik 
hőséről..............................................

Széki Andor: A törpék országában. 
6—9 éves fiúcskáknak.......................

Barátoei Balogh Benedek: Három 
székely diák kalandos utazása a föld 
körül. Utikalandok vizen, szárazon, 
őserdőkben s ismeretlen csodaorszá­
gokban..................................................

Ezen díszes kiállítású müvek mindegyike külön-külön 95 kr.-ért kapható. A 13 darab 
egyszerre véve 11 frt.-ér rendelhető meg a

„PANNONIA“ könyvkereskedésben
Komárom, Baross-ntcza 6. szám.

<!
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ízlel á I helyezés.
\’an szerencse:» a nagyérdemű közön­

ség b. tudv:::.:s.u.i hozni, hogy Megyc-utczn 
szám alatt levő jó hírnévnek örvendő

selyem, kelnie festő és 
vegyitisztitó intézetemet

Kiapka-ter 139. szám, Fektor-féie ezukrázda 
mellé helyeztem át.

Megemlítem, hogy üzletem és műhelyem 
a legmodernebb alapon lett átalakítva és meg­
nagyobbítva s igy a nagyérdemű közönség 
legmesszebbmenő igényeinek is képes vagyok 
megfelelni.

Festésre vagy tisztításra elvállalok min­
dennemű úri-, női és gyermekruhákat, csipke 
és tunisz függönyöket, bútorszöveteket, nap­
ernyőket, keztyüket és mind e helyen fel nem 
sorolt, de e szakmába vágó munkákat a leg- 
jHiányosabb árban és a legszebb kivitelben. 
Festek vagy vegyileg tisztitok.

Vidéki megbízásokat a legrövidebb idő 
alatt eszközlök.

Szives pártfogást kér

Milus János,
selyem, kelme festő és vegyitisztitó 

Komárom, Klapka-tér.

Műhely: Nádor-utcza 112. szám.

Üzletáthelyezés.
Bátorkodom a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy évek óta fennálló s 
versenyképes vegyi tisztitó műhelyemet, 
Szegfü-utcza 12 sz. saját házamba helyeztem 
át, s azt a mai kor legkényesseb igényeinek 
megfelelően berendezve és úgy mindezidáig 
ezentúl is iparkodni fogok a n. é. közönség 
teljes megelégedését megszerezni. Elvem szép 
munka és jó kiszolgálás.

Kifakult vagy megunt szinü ruhákat 
ujonnani át festésre elválalok. A n. é. közön­
ség szives pártfogását kérve maradok kiváló 
tisztelettel

Farkas Gyula
\ egytisztitó intézete Komárom Nádor-utcza 
Fiók üzlet: Tata Fürdő-utcza 130. szám.

Nyomdász tanoncz
felvétetik

„Pannónia*6 könyvnyomdában.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja!

•!><>«. *>(. LOUIS «randi Vriv. 
Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfurdöi 

I®- Kristály-ásvány vizet J

ámm ű y M

«räh, legyen minden napi italod !
é&SW3* —67 1 —Természetes hydrokarbonátos ásványviz- 

forrás, mely szénsavval telittetik. Az emész- 
tés elősegitő pompás asztali ital. Vidékre 

és külföldre di.mentes szállítás. Kérjen árjegyzést a
Szt.-Lukácsfiirdö Kutvállalattól Budán.

Hirdetések felvétetnek kiadóban,
$ $ $

Krtesités.
Van szerencsém a n. é. 

közönség szives tudomá­
sára hozni hogy elvállalok 
mindennemű
szíjgyártó

munkák s ló szerszámok 
javítását s ujonani csiná- 
lását is, a legjobb anyag­
ból legolcsóbb árak mellett.

Kívánatra uradalmak­
hoz kimegyek.

Tisztelettel
Tor<1 a János

szíjgyártó,

^ Komárom-Ujváros. ^
Kellner József-féle vendéglő 

átellenében.

Mérje ing-yen
és bórmontve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált föárjotry- 
zékemot, 300<LiióÍ több rajzzal, mindennotnü nikkel-, eztist- 

és aranyórák, valamint mindonnotnU szolid 
arany és ezüst áruk. hangszerek, acél- 
és boraink síb.-ről eredeti gyári árban.
Nikkel romon to lr óra ................... ... k 3.—1
System Roskopf patentéra .................. k 4.__
Svájci eredeti system Roskopf patent K 5.—. 
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nikkel rem. K 7.— 
Ezüst remontoir óra .Glória** müvei K
Ezüst remontoir óra dupla todóilel... 
Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra.........

7.60 
K 11.50

. - K ti.—
Sohwarzwaldl óra K 2.t0. Kakukóra K s 50 
Minden óráért 3 óvi írásbeli jótállás. — Nin­
csen kockázati Becserélés megengedve, 

vagy a pénz vissza 1

KONRAD JÁNOS
Első óragyár és szétküldés! áruház,

BrUx 1247 szám. (Csehország.)

A Statsbenhof, Siidbanhof, a cs. és k. Arsenal, 
az ideális Mária Jóscf park közelében. Remek 
• • Pal’ir> tó, sziget, hid, barlang s vízeséssel. :: 
Tiszti szállások. 200 kényelmes szoba 2 
koronától feljebb. Különlegessége: nagyobb 
beszállásolás akár bútorozott avagy butoro- 
.......... zatlan szobákba is. ........... ...
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Szenved ön hajhullás­
ban ? avagy korpás-e 
a feje ? Ha igen úgy 
tegyen azonnal kísérle­
tet a világhírű Stecken-
pferd-féle -----
lí a y - Kum-msl 
tulajdonos Bergmann & 
Co. Drezderi és letschen 
a/E. azelőtt Bergmanns 
eredeti Schámpoving 
Bay-Rumja (2 törpével). 
On hamarosan meg fog 
győződni ami rendkívüli 
hatásról a mellyel ezen 
első rendű haj viz bir. 
Kapható 2 K. s üvegekben.

Kovách Arisztid örökösei
gyógyszertárában Komárom.

Értesítés.
Van szerencsém a t. közönség szives 

tudomására hozni, hogy Komáromban, 
Nádor-utcza 31. szám alatt, a mai
kor igényeinek teljesen megfelelő

üveg porczelián és
lámpa-kereskedést
nyitottam, és ezen czikkekből állandóan nagy 
raktárt tartok.

Különösen figyelmébe ajánlom a t. 
közönségnek saját módszerül képkeretezésemet, 
mely kivitel tekintetében a legizlésesebb.

Főczélom a pontos és figyelmes kiszol­
gálás, valamint hogy olcsó árak bocsássák 
mindent a t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel
hantos Károly
üveg- és porczellán-kcrcskedő.

^Divatos szabómunkák
polgári és papiöltönyök, katonai és egyéb!» 

M egyenruhák, liveriák, továbbá minden nemű szakba vágó 
munkák a legszebb kiállítással és pontos kiszolgálás mellett 

készülnek üzletemben.

Bel- és külföldi szövetek nagy választéka
áll a közönség rendelkezésére.

PONGRÁTZSÁNDOR
polgári és katonai férfiszabó,

Komárom, Vármegyeház mellett.
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